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111-112 年教育部雙語數位學伴營運中心計畫 

雙語數位教學範例教案 

教案作者 林虹妤 

主題/單元名稱 真平版第十一冊第三課-電腦會曉揀塗豆 

語言別 本土語雙語           □英語文雙語 

年級別 六年級 

教案節數 共 4 節，共 160 分鐘 

設計理念 

這是一個科技的時代，現在的小朋友，從小就生長在擁有各式科技

產品的環境，因此，除了讓小朋友能正確認識並講出這些科技產品

的閩南語名稱，而更重要的是運用網路資源，培養自我學習的能力。

秉持此一理念，設計者利用真平版六年級的閩南語教材做加深加廣

的設計，設計了這一份教案，希望在本課程完成後，小朋友除了熟

悉課文內的語詞，還有能力透過操作閩南語線上辭典，自行查詢不

懂的閩南語詞彙。 

核

心 

素

養 

總  綱 

A1 身心素質與自我精進 

B2 科技資訊與媒體素養 

C3 多元文化與國際理解 

領  綱 

閩-E-A1 具備認識閩南語文對個人生活的重要性，並能主動學習，進

而建立學習閩南語文的能力。 

閩-E-B2 

具備透過科技、資訊與各類媒體，蒐集閩南語文相關資料，並能認

識其正確性，進行整理與運用，以從事閩南語文的學習。 

閩-E-C3 透過閩南語文的學習，培養尊重與包容各種語言與文化多

元性的精神。 

議

題 

學習主題 
科技教育：日常生活的科技認知 

資訊教育：資訊科技與溝通表達 

實質內涵 
科 E1 了解平日常見科技產品的用途與運作方式。 

資 E6 認識與使用資訊科技以表達想法。 

學

習

重

點 

學習內容 

語言與文學/標音與書寫系統/學習階段三：Aa-Ⅲ-2 漢字書寫。 

語言與文學/語法語用/學習階段三：Ab-Ⅲ-1 語詞運用。 

語言與文學/文學篇章/學習階段三：Ac-Ⅲ-1 生活故事。 

社會與生活/科技運用/學習階段三：Be-Ⅲ-1 數位資源。 

學習表現 

閩 1-Ⅲ-2 能主動注意並理解科技、資訊及各類媒體的閩南語訊息。 

閩 2-Ⅲ-1 能妥善運用科技媒材增進閩南語的口說能力。 

閩 4-Ⅲ-2 能運用閩南語文媒材、工具書或線上字、辭典檢索系統以

輔助書寫。 
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教學活動設計 

節次規劃說明 

1 課文教學：確認學生先備知識、課文朗讀練習 

2 語詞教學：認識科技產品及科技產品的功用、了解科技產品閩南

語念法 

3 線上字典查詢說明：介紹如何運用科技產品實際操作線上閩南語

字典 

4 實際操作：利用閩南語線上字典完成情境短句、作品朗讀欣賞 

課程架構圖 

 

學生先備知識 

多數學生在日常生活中曾接觸過科技產品，對科技產品有ㄧ定的認

識，並知道如何以中文表達；同時學生具備閩南語學習動機，並樂

於以閩南語分享其自身經驗及想法。在資訊方面，學生在國小資訊

課已學過運用資訊科技與運算思維解決問題、溝通表達、與合作共

創。 

核心目標 
學生能運用科技產品操作閩南語線上辭典檢索系統，並完成學習單

以表達想法。 

教學設備/資源 
臺灣閩南語常用詞辭典、學習吧、Wordwall、youtube、平板電腦、

學習單、簡報、教學電子書、多功能觸控螢幕。 
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第一節 

學習目標 
1-1 能透過提示正確回答出影片中的答案。 

1-2 能正確唸出故事對話內容。 

教學活動內容及實施方式 時間 對應目標之評量 

第一節課 

一、準備活動： 

教師給予學生四項文字提示「會當查資料」、「兩个

字」、「真大台無方便紮」、「配合拍字盤和滑鼠」，請學

生透過提示聯想，猜猜看答案是生活中哪一項常見的科

技產品？ 

教師揭示答案為「電腦」後，說明本課主題，並播放廣

告「電腦會曉揀塗豆」影片。 

影片連結: https://www.youtube.com/watch?v=-

W3pnicVgn0 

影片播畢後，教師引導學生以閩南語表達，回答下列問

題。 

Q1：影片內底，為啥物講電腦會曉揀塗豆？ 

Q2：影片內底，講電腦啥物攏會曉，干焦袂曉啥物？ 

 

二、發展活動： 

活動一： 

教師播放真平版第十一冊第三課-電腦會曉揀塗豆電子

書課文音檔(課文內容見附件一)，先解釋對話意涵，待

學生理解對話內容之後，老師先範念，再帶領學生逐句

跟讀。 

 

活動二： 

將學生分為兩組，分別代表對話中阿媽與秀娟兩個角

色，並輪流互換角色朗讀，過程中給予學生發音指導，

直到所有學生都能夠熟讀對話。 

 

三、綜合活動： 

教師示範如何加入學習吧課程，並實際操作一次口說練

習的錄音步驟，講解完畢後，引導所有學生同步進入學

習吧頁面，以錄音的方式一人詮釋兩角完成「電腦會曉

揀塗豆」課文練習。教師在錄音正式開始前，可先帶領

學生再一次複習朗讀，並提示易念錯的字詞，增強學生

正確發音的印象。 

第一節課結束 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

15’ 

 

 

 

 

1-1 口語評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-2 學習吧 

 

https://www.youtube.com/watch?v=-W3pnicVgn0
https://www.youtube.com/watch?v=-W3pnicVgn0
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第二節 

學習目標 

2-1 能用閩南語說出自己使用生活中科技用品的經驗。 

2-2 能辨識教學主題單字並說出搭配單字的運用句型：我上佮

意        ，因為        。 

教學活動內容及實施方式 時間 對應目標之評量 

第二節課 

一、準備活動： 

教師以閩南語提問，詢問學生知道哪些科技產品，或是

生活中是否有曾經接觸或使用過科技產品的經驗；例

如：用智慧型手表來測量自己的身體健康狀況、用平板

電腦來看影片等等……請學生舉手發表，並鼓勵學生，

在課堂中多嘗試以閩南語表達答案，若學生詞彙不足，

可用華語輔助。 

 

二、發展活動： 

活動一： 

教師以簡報呈現不同科技產品的圖片，但不將圖片全貌

一次展現出來，學生只能看到圖片的一小部分，請學生

根據局部的圖片提示，透過觀察並結合自身生活經驗，

用搶答的方式來猜猜看這是生活中哪一項常見的科技產

品。 

 
活動二： 

教師完整呈現所有「科技產品」的圖片全貌及閩南語正

確用字，同時向學生逐一介紹圖卡中的正確的單字念

法，並帶領學生朗讀。確認學生熟悉重點單字：電腦、

平板電腦、手機仔、影印機、翕相機、攝影機、錄音

筆、電動車、機器人、電眼、網路。  

 
 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15’ 

 

 

2-1 口語評量 
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三、綜合活動： 

教師透過 Wordwall 遊戲讓學生進行單字複習，所有學

生須先透過平板，選擇符合句意的語詞進行填答，確認

所有學生完成題目後，由教師先任意指定一名學生進行

問答，唸出單字並說出完整句子。(例：我上愛手機

仔，因為伊會當予我隨時敲電話，非常利便！)完成

後，再由該位學生指定尚未回答的同學作答第二題，一

直到所有的學生都完成練習。 

發  
第二節課結束 

15’ 

 

2-2 Wordwall 

 

第三節 

學習目標 
3-1 能正確使用平板電腦操作介面。 

3-2 能應用所學搜尋到指定的閩南語詞彙。 

教學活動內容及實施方式 時間 對應目標之評量 

第三節課 

一、 引起動機： 

教師提問，請學生思考生活中常聽見的生活用語閩南

語寫法，並以白紙寫下答案，教師針對學生的回答進

行補充說明同時公布正確用字。例：毋湯→毋通、蝦

咪→啥物。 

 

二、發展活動： 

活動一： 

教師引導學生，生活中有很多閩南語詞被誤寫，接著播

放「意傳台語 AI 影片」，告訴學生現在可以透過電腦、

網路等科技產品來查詢正確的閩南語字。 

影片連

結:https://www.youtube.com/watch?v=HLQ8h0HMxM0 

 
 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

2’ 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=HLQ8h0HMxM0
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活動二： 

教師以簡報示範，教導學生如何以「臺羅字音查字

法」、「華語字音查字法」和「手寫輸入查字法」使用臺

灣閩南語常用詞辭典查詢閩南語詞彙。操作步驟如下： 

1. 說明平板電腦基本操作使用功能，並提醒學生愛惜

設備、正確使用。 

2. 引導學生進入 google 搜尋「臺灣閩南語常用詞辭

典」。 

3. 教師先解釋每個欄位所代表的意義：詞目音讀(用閩

南語揣閩南語)、對應華語(用華語揣閩南語)、全文

(範圍上濟，有關的攏會顯示出來) 

4. 另外，提醒學生，若遇到無法拼音的詞彙或文字，

也可以用手寫輸入法進行搜尋。 

 
 

三、綜合活動： 

教師先實際操作一次正確步驟給學生看，接著請學生利

用「詞目音讀」及「對應華語」查出教師指定的詞彙，

查到後請學生將答案記錄在白紙上，待所有同學完成

後，老師統一宣布答案，並詢問學生實際操作時是否有

操作困難之處，進一步給予協助與指導。 

 

第三節課結束 

20’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

3-1 平板電腦 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3-2 閩南語常用詞

辭典 

 

 

第四節 

學習目標 

4-1 能透過操作科技產品，了解閩南語字典的使用方式，並查出

正確的詞彙。 

4-2 能以閩南語完成情境短句。 

教學活動內容及實施方式 時間 對應目標之評量 

第四節課 

一、 引起動機： 

教師以簡報再次複習操作閩南語辭典的查詢步驟，並

發下「我真𠢕查字典！」學習單。 

 

 

 

5’ 
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二、發展活動： 

活動一： 

請學生各自用平板電腦進入臺灣閩南語常用詞辭典進行

查詢，利用「詞目音讀」及「對應華語」查出教師指定

的八個詞彙，並填入學習單。計時十分鐘，學生都完成

後，教師公布活動一正確答案並進行解說。 

 

活動二： 

請學生用「我佮意____，因為____」的句型，寫出兩種

最愛的科技產品及理由，完成情境短句。教師先展示範

例句：「我上佮意智慧手錶這項科技產品，因為伊會當幫

助我記錄家己的身體狀況。另外，我嘛佮意機器人，因

為伊會曉掃塗跤。」 

活動進行前，教師可提醒學生，過程中若有不會書寫的

漢字，可查詢字典獲得答案，若查詢不到可詢問老師。 

 

三、綜合活動： 

教師請學生相互交換學習單，讓學生交換批改，並拍照

上傳，讓所有學生互相交流情境短句的成果，每位學生

需要用閩南語朗誦其他同學的短句，並在過程中進行做

伙來掠包 (替同學修正閩南語錯字)，最後根據短句書寫

情形完成小組互評表。 

 

第四節課結束 

12’ 

 

 

 

 

 

 

8’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15’ 

 

 

 

 

 

 

 

4-1 閩南語常用詞

辭典 

 

 

 

 

 

4-2 學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  111 年雙語數位學伴營運中心 

 

評量內容與策略 

 

評量規準 

 

評量項目 

A B C D E 

閩南語 

聆聽能力 

能聽懂稍

繁複的言

談或言外

之意。 

能聽懂稍繁

複的言談。 

能聽懂簡易

的言談。 

僅能聽懂字

詞的意思。 

未達 D 等

級 

閩南語 

說話能力 

(發音朗讀) 

能以適切

的發音語

調，流暢

地唸出字

句、段

落、篇

章。 

能以適切的

發音語調，

尚稱流暢地

唸出字句、

段落、篇

章。 

能以尚稱適

切的發音語

調，唸出字

句、段落、

篇章。 

僅能有限地

唸出字句、

段落、篇

章。 

未達 D 等

級 

閩南語 

說話能力 

(口語表達) 

能使用適

切的發音

語調、合

乎慣用且

符合語法

的字詞語

句，流暢

地說出切

合主題或

情境的內

容。 

能使用適切

的發音語

調、達意且

符合語法的

字詞語句，

說出符合主

題或情境 

的內容。 

能使用尚稱

適切的發音

語調、尚能

達意且大致

符合語法的

字詞語句，

說出大致符

合主題或情

境的內容。 

僅能有限地

說出與主題

或情境相關

的字詞語

句。 

未達 D 等

級 

閩南語 

寫作能力 

能寫出完

整且通順

的句子，

用字及語

法正確，

詞彙運用

相當適

當。 

能寫出完整

的句子，用

字及語法大

致正確，詞

彙運用適

當。 

能寫出大致

完整的句

子，用字及

語法大致正

確，詞彙運

用尚稱適

當。 

僅能寫出不

完整或語意

不清的句

子。 

未達 D 等

級 
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我真𠢕查字典！ 名姓：            號碼：                    
 

用詞目音讀查華語意思： 

1. 電 子 批：                       

2. 磅 錶：                       

3. 失 電：                       

4. 冰 礤：                       

 

用對應華語揣閩南語： 

1. 短 路：                       

2. 刷 卡：                       

3. 電 燈 泡：                       

4. 按 電 鈴：                       
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書寫情境短句： 

 

小組互評表   名姓：            號碼：           

請針對同學寫的情境短句來評分，愛注意看伊的閩南語用字

有正確無？造句寫了有順無？上懸 5 分，上少 1 分。 

 

 同學 1：_____ 同學 2：_____ 同學 3：_____ 同學 4：_____ 

閩南語字正確無 ☆☆☆☆☆ ☆☆☆☆☆ ☆☆☆☆☆ ☆☆☆☆☆ 

造句有通順無 ☆☆☆☆☆ ☆☆☆☆☆ ☆☆☆☆☆ ☆☆☆☆☆ 

總分 □/10 □/10 □/10 □/10 

 

  

小朋友，請你用「我佮意______，因為___________」的句型，寫出兩種

你上愛的科技產品佮理由。( 用閩南語漢字書寫，袂曉的字會當查線頂

字典喔！)  
 

我上佮意________這項科技產品，因為_________________，  

另外，我嘛佮意________，因為________________________。 
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附件一：真平版第十一冊第三課-電腦會曉揀塗豆課文內容 
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附件二：真平版第十一冊第三課-電腦會曉揀塗豆語詞內容 


